

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ ЭЛЕКТРОННЫХ ДОКУМЕНТОВ КАК ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

© 2019 Працко Геннадий Святославович

Доктор наук, профессор

Самарский государственный экономический университет

E-mail: sseu.process2005@yandex.ru

В статье рассматриваются проблемные вопросы, связанные с применением электронных документов в качестве доказательств в гражданском процессе и способы преодоления данных проблем. В работе дается определение понятия электронного документа и его юридической составляющей, затрагиваются конкретные критерии достоверности электронного документа. Анализируются нормы права, регулирующие применение электронных документов в качестве допустимых доказательств в гражданском процессе.

Ключевые слова: электронный документ; электронная цифровая подпись; критерии допустимости электронных доказательств.

XXI век - век информационных технологий, электронных носителей и документов, которые все больше входят в практическую жизнь, деятельность и в судебную практику.

В связи с этим актуальным становится вопрос о процессуальном статусе электронных документов, их востребованности, правовой силе и классификации. Электронный документ является информацией, зафиксированной на электронном носителе с реквизитами идентификации, подтверждающей юридически значимые события и действия. Часть 1 ст.71 ГПК РФ приравнивает письменные и электронные доказательства, но не конкретизирует форму и механизм предоставления электронных доказательств в судебном процессе¹. Проблемы использования электронных документов в Российской правовой системе носят не только внутрисударственный, но и межгосударственный характер, так как Россия активно участвует в международной торговле и экономической интеграции, где электронные документы функционируют и широко применяются.

Несмотря на специфику электронных доказательств и отсутствие четкого законодательного регулирования их использования, данная процедура находит свое практическое применение в гражданском процессе и реально используется. Не вызывает сомнения тот факт, что вслед за научно-техническим прогрессом, гражданско-процессуальное законодательство будет совершенствоваться, в том числе и в области расширения перечня допустимых доказательств, среди которых немаловажную роль играют электронные документы.

Актуальность данной темы несомненна и будет возрастать по мере увеличения роли электронных документов в гражданском процессе. Настало время электронным документам стать юридически признанными полноценными доказательствами в суде.

В настоящее время одной из важнейших и целесообразных задач является выработка единого стандарта обеспечения допустимости и достоверности электронных доказательств и закрепление его законодательно, поскольку это намного бы облегчило процесс доказывания в гражданском судопроизводстве.

Нужно отметить, что уже сейчас прослеживаются положительные тенденции в сфере правового регулирования использования электронных документов, в качестве доказательств в суде. Так из ст. 71 ГПК РФ следует, что судом принимаются материалы и документы, полученные посредством электронной, факсимильной или другой связи, с использованием сети «Интернет», которые подписаны электронной подписью, позволяющей установить личность человека, подвизавшего документ и подтверждают достоверность данного документа. Немаловажную роль играет и ФЗ «Основы законодательства Российской Федерации о нотариате», где в ст. 11 прописывается, что нотариус использует усиленную квалифицированную электронную подпись при совершении нотариальных действий с электронными документами и в последующем передает сведения в единую информационную систему нотариата². Данные меры должным образом обеспечивают достоверность предоставленной информации. Например, когда возникнет необходимость передать по сети Интернет копию электронного документа, переведенную с другого языка, заверенную нотариусом с помощью электронно-цифровой подписи.

По мнению Л. Голоскокова, необходимо установить норму закона о том, что стороны имеют право подписать договор в сети, используя посредника, в роли которого может выступать официальный орган по государственной регистрации прав, нотариус или иной уполномоченный государством посредник³.

Однако нормы существующего законодательства в большей степени направлены на обеспечение допустимости бумажных документов, но они не применимы к электронным, что требует дальнейшей разработки правового регулирования, касающегося электронных документов. Так в целях целесообразности и оптимизации правового регулирования гражданского процесса необходимо сформулировать в законе расширенный перечень электронных доказательств, а также уделить больше внимания вопросам составления, оформления и предоставления электронных документов в качестве доказательств в суде. На законодательном уровне запретить судам отказывать в принятии электронных документов, а самое главное внести в ГПК РФ четкие критерии допустимости и достоверности электронных документов и сообщений.

На сегодняшний день одной из важных проблем предоставления электронных документов в качестве доказательств в гражданском судопроизводстве является форма и способы их предоставления, а также проблема приобщения их к материалам дела, поскольку в ГПК РФ и в иных нормативно-правовых актах не указана данная процедура.

Документы, которые были получены по средствам электронной связи можно разделить на две группы:

- 1) электронные документы;
- 2) электронные сообщения.

Данные понятия закреплены в ст. 2 ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», содержание которых не противоречит позициям, установленным ГПК РФ⁴.

Для того, чтобы стать доказательством в суде, электронные документы должны содержать информацию, необходимую для установления обстоятельств, обосновывающих требования и возражения сторон, то есть иметь определенное значение для справедливого решения гражданского спора⁵.

При этом электронный документ, выступающий в качестве доказательства должен быть получен с соблюдением всех процессуальных правил по сбору доказательств. Как уже было отмечено, в ГПК РФ отсутствуют требования относительно формы электронных документов, порядка предоставления и приобщения их к судебному делу.

Часто на практике электронное доказательство предоставляется в суд на бумажном носителе за отсутствием возможности правильной фиксации данного электронного документа без специальной техники. При этом данный документ скорее всего не будет признан судом в качестве доказательства, поскольку существуют сомнения в достоверности этой копии.

Поэтому важным моментом подтверждения подлинности и юридической силы электронного документа, как уже упоминалось, является электронно-цифровая подпись, под которой понимается «информация в электронной форме, которая присоединена к другой информации в электронной форме (подписываемой информации) или иным образом связана с такой информацией и которая используется для определения лица, подписывающего информацию»⁶. Она же подтверждает личность человека и делает документ приемлемым для рассмотрения его в суде как доказательства.

На практике также используются способы оформления электронных доказательств, такие как экспертиза и осмотр нотариусом.

Большинство оснований для отклонения электронного документа связано как с нарушениями многочисленных требований к электронной подписи: не соответствует виду или формату, усиленная электронная подпись не прошла проверку, истек срок действия сертификата электронной подписи и др.

Затрудняет использование электронных документов в гражданском процессе и необходимость заверить у нотариуса для придания юридической силы электронную переписку, которая состоит из ряда электронных сообщений, что довольно дорогостоящее действие. И именно поэтому физическое лицо часто прибегает к косвенным доказательствам с более слабой аргументацией в правовом отношении.

Для придания достоверности электронному документу используется также и экспертиза. Помощь компетентного лица в области электронных технологий может быть необходимой при исследовании протоколов связи или результатов передачи данных по электронным каналам связи. В качестве экспертов могут быть привлечены государственные или негосударственные экспертные организации или лица, обладающие специальными знаниями в данной области.

Заключение экспертизы используется судом для подтверждения каких-либо обстоятельств рассматриваемого спора. Причем проведение экспертизы возможно на любой стадии процесса, но до вынесения решения.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что использование электронных документов в гражданском процессе будет увеличиваться, что позволит расширить доступность судебной защиты. Для этого необходимо разработать четкие правовые требования к форме, гарантиям достоверности данных источников, порядку предоставления и приобщения электронных документов к судебному делу. Необходимо выработать определенный процессуальный порядок их исследования в ходе судебных заседаний. Также помимо изменений, которые нужно внести в ГПК РФ рациональным будет издать отдельный законодательный акт, который бы детально урегулировал вопросы, касающиеся электронных документов как доказательств. Судебная практика меняется с учетом последних технологических тенденций, а значит требуются соответствующие изменения в нормативно-правовой базе, возможно, именно электронные документы в будущем станут основным средством доказывания в гражданском судопроизводстве.

¹ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 17.10.2019) // СПС «КонсультантПлюс».

² Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 № 4462-1) (ред. от 26.07.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 25.10.2019) // СПС «КонсультантПлюс».

³ Голоскоков Л.В. Правовые доктрины: от древнего мира до информационной эпохи. - М.: Научный мир, 2003. - С. 257.

⁴ Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. от 01.05.2019) «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» // СПС «КонсультантПлюс».

⁵ Власов В.А. Гражданский процесс. Учебное пособие. - М.: Изд-во Юрайт, 2017. - 135 с.

⁶ Федеральный закон от 06.04.2011 № 63-ФЗ (ред. от 23.06.2016) «Об электронной подписи» (с изм. и доп., вступ. в силу с 31.12.2017) // СПС «КонсультантПлюс».

SOME PROBLEMS OF APPLICATION OF ELECTRONIC DOCUMENTS AS EVIDENCE IN THE CIVIL PROCESS

© 2019 Pratsko Gennady Svyatoslavovich

Doctor of Sciences, Professor

Samara State University of Economics

E-mail: sseu.process2005@yandex.ru

The article discusses the problematic issues associated with the use of electronic documents as evidence in a civil process and ways to overcome these problems. The paper defines the concept of an electronic document and its legal component, touches upon specific criteria for the reliability of an electronic document. The legal norms governing the use of electronic documents as admissible evidence in a civil process are analyzed.

Keywords: electronic document, electronic digital signature, criteria for admissibility of electronic evidence.